
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Verena Osgyan BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 13.11.2024

Hochschulrechtsnovelle in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Plant die Staatsregierung derzeit konkret einen Vorschlag für eine 
Novelle des Bayerischen Hochschulinnovationsgesetzes (BayHIG) 
oder anderer Teile des Hochschulrechts?  �   2

1.2	 Wenn ja, welche Inhalte soll diese Gesetzesnovelle behandeln?  �   2

1.3	 In welchem Ausarbeitungsstatus befindet sich die Gesetzesnovelle 
derzeit?  �   2

2.1	 Wer wurde von der Staatsregierung bisher in die Ausarbeitung dieser 
Gesetzesnovelle einbezogen?  �   2

2.2	 Wurden die Hochschulverbünde, der Hochschullehrerbund hlb, der 
Deutsche Hochschulverband Bayern, der Landesverband Wissen-
schaftliches Personal in Bayern, der Bayerische Landesstudierenden-
rat oder die Gewerkschaften bisher in die Ausarbeitung dieser Novel-
le einbezogen?  �   2

2.3	 Falls nein, weshalb nicht?  �   2

3.1	 Wann ist eine Verbändeanhörung zu dem Gesetzesvorhaben ge-
plant?  �   2

3.2	 Welchen Zeitplan verfolgt die Staatsregierung für die Einbringung ins 
parlamentarische Verfahren?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 19.12.2024

1.1	 Plant die Staatsregierung derzeit konkret einen Vorschlag für eine 
Novelle des Bayerischen Hochschulinnovationsgesetzes (BayHIG) 
oder anderer Teile des Hochschulrechts?

1.2	 Wenn ja, welche Inhalte soll diese Gesetzesnovelle behandeln?

1.3	 In welchem Ausarbeitungsstatus befindet sich die Gesetzesnovelle 
derzeit?

2.1	 Wer wurde von der Staatsregierung bisher in die Ausarbeitung dieser 
Gesetzesnovelle einbezogen?

2.2	 Wurden die Hochschulverbünde, der Hochschullehrerbund hlb, der 
Deutsche Hochschulverband Bayern, der Landesverband Wissen-
schaftliches Personal in Bayern, der Bayerische Landesstudierendenrat 
oder die Gewerkschaften bisher in die Ausarbeitung dieser Novelle 
einbezogen?

2.3	 Falls nein, weshalb nicht?

3.1	 Wann ist eine Verbändeanhörung zu dem Gesetzesvorhaben geplant?

3.2	 Welchen Zeitplan verfolgt die Staatsregierung für die Einbringung 
ins parlamentarische Verfahren?

Die Anfrage bezieht sich allgemein auf die Novellierung des Bayerischen Hochschul-
innovationsgesetzes (BayHIG) und das dazugehörige Gesetzgebungsverfahren. Auf-
grund des Sachzusammenhangs werden die Fragen gemeinsam beantwortet.

Das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst arbeitet derzeit an einer Novelle 
des BayHIG. Sobald die Ausarbeitung abgeschlossen ist, wird das übliche Gesetz-
gebungsverfahren entsprechend den verfassungsrechtlichen Vorgaben sowie den 
Bestimmungen der Geschäftsordnung der Staatsregierung (StRGO) eingeleitet.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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